

Графъ О. О. Бергъ.

7-го сентября 1863 г.

Въ дополненіе къ отвѣту моему на статью г. Валь по поводу моихъ Записокъ, скажу еще на счетъ его замѣчанія, что-де графу Бергу, «участнику семнадцати блестящихъ кампаний», было странно смутиться отъ какой-нибудь повстанской пули и пяти гранатъ. То-то же и дѣло, что не странно. Девь и день не приходитъ и никто на свѣтѣ, будь онъ храбрый человѣкъ или трусь, участивъ въ 17-ти кампанияхъ или ни въ одной, не можетъ поручиться ни за одну минуту своей послѣдующей жизни: такъ всѣ мы устроены на волѣ Божией. Сегодня человѣкъ таковъ, завтра — его не узнаешь. Всѣмъ извѣстный храбрецъ Алексѣй Петровичъ Ериловъ, могущий, конечно, быть серьезнымъ авторитетомъ въ дѣлѣ, о которомъ идетъ рѣчь, говорилъ мнѣ: «Если кто тебѣ скажетъ, что никогда не трусилъ въ сраженіи, не вѣрь ему: или врѣть, или вовсе не видалъ сраженій». Командиръ одного изъ передовыхъ редутовъ Южной стороны Севастополя, капитанъ Бѣлкинъ, пробывшій на немъ всѣ одиннадцать мѣсяцевъ осады, па глазахъ которого непріятельские снаряды произвели нѣсколько смынъ орудійной прислуги, сказывалъ мнѣ, что когда онъ, взорвавши свой редутъ, въ день сдачи Севастополя, 27-го августа 1855 года, повелъ команду на Сѣверную сторону и перешелъ мостъ, — вдругъ упала къ его ногамъ какая-то шальная бомба: онъ такъ перепугался, какъ не боялся ни разу на редутѣ. Неужели-жъ этотъ фактъ можетъ разжаловать его изъ храбрыхъ въ трусы? Хоть-бы десять такихъ фактовъ, Бѣлкинъ все-таки останется въ памяти людей, его знавшихъ, храбрецомъ изъ храбрецовъ. То же самое будутъ постоянно утверждать и о графѣ Бергѣ всѣ его звавшіе. 7-е сентября 1863 г. ничего ровно не измѣнило съ этой стороны въ его біографіи. При томъ, неожиданное нападеніе изъ-за угла вовсе не бой, котораго ожидаешь. Кромѣ того, бываютъ еще случаи, когда человѣкъ чувствуетъ страхъ «заднимъ числомъ», спустя нѣкоторое время послѣ какого-либо события, способнаго потрясти нервы. Кажется, именно такой страхъ и существо овладѣлъ графомъ Бергомъ черезъ нѣсколько минутъ послѣ выстрѣла по немъ изъ дома Замойскаго. Въ первый моментъ онъ ничего не чувствовалъ и не могъ отдать себѣ яснаго отчета въ томъ, чѣмъ такое кругомъ происходитъ. Графа видѣлъ смущеннымъ послѣ, въ домѣ коменданта. Такъ какъ г. Валь въ это время при немъ не находился, то онъ и не можетъ быть свидѣтелемъ описанныхъ мною ощущеній графа, который старается опровергнуть — формулярными спискомъ некоего фельдмаршала.

Н. В. Бергъ.

Замѣтка о сочиненіи А. Дроздова.

[Письмо къ ред. «Русской Старинѣ»].

Многоуважаемый Михаилъ Ивановичъ! Въ статьѣ Н. И. Барсова: «Герасимъ Петровичъ Павскій» («Русская Стар.» 1880 г., III, 502) сказано: «Сочиненіе Дроздова, очень недурное для своего времени, осталось въ рукописи». Едва-ли это такъ: въ 1835 г. вышла книга А. Дроздова «Опытъ системы нравственной философіи» («Систематический каталогъ» Межова. 1869 г., № 1989). Если память не измѣняетъ мнѣ, о ней существуетъ статья Бѣлинскаго (кажется, въ т. I собрания его сочиненій).

Душевно преданный вамъ К. Вестужевъ-Рюминъ.

Сіб. Марта 1-го 1880 г.